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Ваше превъзходителство посланик Коидзуми, 
Уважаеми гости, 
Приятели на Япония, 
 
 Бих желал да изкажа благодарност на посланик Коидзуми за неговото 
изключително интересно и съдържателно изложение по случай 55 години от 
възстановяването на дипломатическите отношения между България и Япония. 
Специална благодарност на посланик Коидзуми и за големия му личен принос за 
развитието на българо-японските отношения и задълбочаването на взаимното 
разбирателство между нашите два народа. В изложението по оригинален начин беше 
представена обективна картина на развитието на българо-японските отношения в 
политическата, научната и културна области, която създава много добри възможности 
да водим разговор на тази тема. 
 България и Япония имат дългогодишна история на официални отношения, за 
която ще говори и проф. Братислав Иванов и 55- годишна история на дипломатически 
отношения след тяхното възстановяване през 1959 г. между двете страни са изградени 
традиционни приятелски връзки и стабилна основа за сътрудничество в редица области. 
Очаквам проф. Иванов да ни запознае с малко известни факти от по-далечната история  
на нашите взаимоотношения, които заслужават едно по-задълбочено изследване в 
бъдеще.  
 Забележително е обаче обстоятелството, че по време на цялата известна ни 
история на отношенията, двете страни никога не са били в конфликтна ситуация и 
Япония винаги е била приоритетен партньор за България, с който споделяме общите 
ценности на съвременните цивилизационни общества. Всички сме убедени, че между 
България и Япония не съществуват спорни проблеми, като японската страна изразява 
последователна подкрепа и оказва ценно съдействие за развитието на демократичните 
процеси в нашата страна. 
 Безспорно това е резултат от последователната политика, провеждана от 
българските и японските държавни и правителствени институции през всичките 
години. Не малък принос имат и усилията на изтъкнати представители на няколко 
поколения българи и японци, които изградиха тази стабилна основа на двустранните 
отношения, както беше отбелязано от посланик Коидузми. Съвсем справедливо сред 
тях са имената на големи приятели на България като основателят на Токайския 
университет проф. Шигейоши Мацумае и неговият син и сегашен президент на 
Токайската образователна система проф. Тацуро Мацумае. 
 Мисля, че за периода на отношенията, който отбелязваме днес, заслужава да се 
подчертае значението на 70-те години на миналия век, когато беше положено началото 
на един нов, активен етап в развитието на икономическото,научното и културното 
сътрудничество. 



 Участието на България в Световното изложение в Осака – „ЕКСПО’70” и 
сътрудничеството с Токайския университет изиграха ролята на основни фактори в 
развитието на връзките и сътрудничеството между нашите две страни. 
 
 Така, въпреки географската отдалеченост, за този половин век, благодарение на 
мъдростта и усилията на такива забележителни личности и активното сътрудничество с 
такива мощни образователни институции като Токайския университет, беше натрупан 
ценен капитал в двустранните отношения. 
 Съгласен съм с посланик Коидзуми, че сега е много важно да не прахосваме 
това наследство и да го предадем на следващите поколения , като основа на бъдещи, 
още по-успешни и плодотворни връзки и сътрудничество, особено в икономическата 
област.         
               
 

 

 


